

**Аляксандр РАДЗЬКОЎ:**

**ТЫХ, ХТО ІДЗЕ НА СЛУЖБУ Ў МІЛІЦЫЮ, ПАВІННА ВЫЗНАЧАЦЬ УНУТРАНЯ АДКАЗНАСЦЬ**

Такое меркаванне ўчора ў час нарады кіраўнікоў кадравых апаратаў МУС/Паліцыі дзяржаў — удзельніц Садружнасці Незалежных Дзяржаў, якая праходзіць у Мінску 5-7 снежня, выказаў першы намеснік кіраўніа Адміністрацыі Прэзідэнта Беларусі Аляксандр Радзькоў, перадае карэспандэнт БЕЛТА.



ФОТА БЕЛТА

«Вельмі важна, што ў нашай краіне сабраліся адказныя асобы, якія забяспечаюць кадравы патэнцыял праваахоўных органаў, — сказаў Аляксандр Радзькоў. — З самага пачатку трэба вызначыць, хто ідзе на службу ў міліцыю, ці ёсць у яго стрывань, ці можа ён процістаяць злычыннасці. Ён павінен абараняць і грамадства, і краіну, і сваю сям'ю. У ім павінен быць стрывань — унутраная адказнасць». Ён адзначыў, што моладзь, якая сёння прыходзіць на работу ў міліцыю, павінна быць падрыхтавана не толькі фізічна, але і духоўна.

Немалаважную ролю ў гэтай сістэме адыгрывае выхаванне праз тэлебачанне, газеты, радыё, добрую кнігу. З гэтай мэтай у Беларусі створаны грамадскі савет пры МУС, старшынёй якога з'яўляецца старшыня Нацыянальнай дзяржаўнай тэлерадыёкампаніі Беларусі Генадзь Давыдзька.

Аляксандр Радзькоў таксама расказаў, што нядаўна пакаіваўся, чым маладыя хлопцы, якія сёння прыходзяць у міліцыю, адрозніваюцца ад тых, якія прыходзілі дваццаць гадоў таму. «Адказ быў такі: яны лепш падрыхтаваны інтэлектуальна, але горш фізічна развітыя. Тут трэба працаваць», — падкрэсліў ён.

У нарадзе кіраўнікоў кадравых апаратаў МУС/Паліцыі дзяржаў — удзельніц СНД прымаюць удзел дэлегацыі Азербайджана, Арменіі, Казахстана, Кыргызстана, Малдова, Расіі, Туркменістана, Узбекістана і Украіны. На парадку дня два асноўныя пытанні: патрыятычнае і духоўна-маральнае выхаванне асабога складу, а таксама актуальныя праблемы і перспектывы кадравай палітыкі. Вынікам сустрэчы стане прыняццё канкрэтных кіраўніцкіх рашэнняў, якія будучы садзейнічаць развіццю арганізацыйных форм узаемадзейння ў сферы кадравага забеспячэння.

Кадравыя нарады ў маштабах Садружнасці праводзяцца з 2005 года. Першая адбылася ў Краснадары. Цяперашняя сустрэча з'яўляецца 18-й па ліку.

**«Дапамажыце вярнуць ліхтар. Яшчэ ўвесну яго забралі»**



З вёскі Даўнары Стаўбцоўскага раёна на «гарачую лінію» нашай газеты патэлефанавала са сваёй праблемай (арэшт, не толькі — тое ж датычыцца і суседзяў) Леакадзія Іосіфаўна Чэрнік: на вуліцы не гарыць ліхтар. Докладней, яго зусім няма, а між тым гаворка ідзе пра пачатак населенага пункта.

— Ліхтар забралі яшчэ ўвесну. Ён быў новым, але вісеў на адным правадзіку, мог ўпаці, барані Божа, каму на галаву. Прыехалі рамонтнікі і знялі яго. Абяцалі воевонню на месца вярнуць. Вось і восень тая ўжо прайшла, але ліхтара ўсё няма. Я на першым часе асабліва нікому не дакучала, усё чакала. Але ж цяпер цёмна большую частку сутак. Холадна, страшна... У сёлкім Савецце сказалі, што накіравалі ліст у раённыя электрасеткі з просьбай аб вяртанні ліхтара. Тэлефонуць туды, каб даведацца тэрміны, а мяне зноў накіроўваюць у сельскі Савет. Няжуо гэта такая праблема — навесці ліхтар? Дапамажыце, калі ласка, — прасіла Леакадзія Іосіфаўна.

Старшыня Рубяжэвіцкага сельскага Савета Ала Стралкоўская пацвердзіла, што накіравала ў раённыя электрасеткі ліст з просьбай не толькі адносна вёскі Даўнары, але і ў дачыненні астатніх населеных пунктаў, у якіх трэба замяніць лампачкі або апоры. «Безумоўна, як мінімум мы ікнёмся, каб былі асветлены пачатак і заканчэнне населеных пунктаў». Паводле слоў Алы Антонаўны, «пытанне знаходзіцца на кантролі». Аднак і яна не ведала магчымых даты выканання патрэбных работ.

Калі мы патэлефанавалі начальніку раённых электрасетак Вадзіму Качановічу, той выказаў сумненні, што ліхтар мог вісець на адным правадзіку. «Там жа крашштэйны. Відэочаму, ліхтар выйшаў са строю, таму яго і забралі для рамонту». Чому тады пасля назад не вярнулі? І вось тут Вадзім Леанідавіч, нібы завочна адказваючы на пытанне Леакадзіі Іосіфаўны пра складанасць праблемы, зазначыў, што замяніць ліхтар няма чым... «Нам практычна не дасяляюць новых свечільнікў. Даводзіцца рамантаваць тое, што ёсць». Тым не менш Вадзім Качановіч паабяцаў дапамагчы. «Літаральна заўтра пашлю ў вёску работнікаў, каб паглядзелі, што можна зрабіць».

Сяргей РАСОЛЬКА.

**■ Блізкая ўлада**

**САДОК ДЛЯ ШМАТДЗЕТНАЙ СЯМ'І І ЭЛЕКТРАЛІНІЯ ДЛЯ ЗАБУДОЎШЧЫКА**

Старшыня Брэсцкага аблвыканкама Канстанцін СУМАР правёў чарговую прамую тэлефонную лінію з жыхарамі вобласці. На працягу дзвюх гадзін да кіраўніка вобласці змаглі дэзацінацца 29 чалавек. Самае першае пытанне губернатар узяў пад асабісты кантроль.

З месцамі ў дзіцячых садкі ў абласным цэнтры ёсць пэўныя цяжкасці. А ў новых спальных раёнах ніхто нават не вядзе гаворку пра садок побач з домам. Але тут выпадак асаблівы. У маладой жанчыны чацвёрта дзяцей: двое з іх ходзяць у садок, адно нядаўна нарадзілася. Ёй выдзелілі месца ў садку на вуліцы Набярэжная імя Ф. Скарыны, куды з мікрараёна Булька трэба дабрацца грамадскім транспартам. Муж шматдзетнай маці працуе военным урачом, ён дапазна бывае на службе. А яна з немаўляткам на руках у пералопуеным транспарце не можа ездзіць і дома аднаго груднічка не пакінець. «Проста фізічная магчымасці няма вечарам забраць дзяцей з садка. Інакш і не прасіла б, не турбавала б», — гаворыць Наталія. Сапраўды, сітуацыя ў сям'і склалася няпростая. І губернатар папрасіў старшыню гарвыканкама Аляксандра Пальшанкова паспрыць шматдзетнай сям'і з садком, хоць бы ў парадку выключэння.

Як заўсёды, найбольш пытанні ў зваротаў датычылася будаўніцтва кватэр і індывідуальных дамоў. Індывідуальныя забудовшчыкі наракалі на адставанне з узвядзеннем сетак і камунікацый у раёне забудовы. На пытанні найчасцей адказваў мэр горада — ён у курсе спраў кожнага з КІЗаў. Электрычнасць людзям паабячалі ў першым паўгоддзі наступнага года, астатнія камунікацыі — па меры паступлення ў бюджэт сродкаў.

Два аднолькавыя пытанні пастанілі ў Іванаўскага раёна. Вясюльці цікавіліся: «Калі нам дазваляць гадаваць свейна ў ўласных падворках?» Канстанцін Сумар прасіў гаспадыня з Ахова і Яечкавіч на брацка цярпення і пакакаць: няхай спачатку стабілізуецца сітуацыя, і тады ветэрынарныя службы здымуць забарону. А пакуль гаспадыням парайлі гадаваць цялят. Прадаваць маладняк буйной рагатай жывёлы насельніцтву атрымалі распараджэнне кіраўнік СВК там, дзе была праведзена работа па ліквідацыі прыватнага пагалоўя свейна.

Адзін з тэлефонных абантентаў узяў пытанне правадуў гараджан у апошні шлях. На яго думку, у абласным цэнтры недастаткова рытуальных зал, дзе можна было б арганізаваць годнае развітанне з

нябожчыкам. Кіраўнік вобласці згадзіўся, што сёння ў Брэсце да тых рытуальных зал, што ёсць, можна дабаіць яшчэ адну. Гарвыканкаму пастанілі ўказаанне вывучыць гэта пытанне.

Некаторыя службовыя асобы тут жа атрымлівалі сур'ёзныя заўвагі. Як, напрыклад, з дарогай да месца індывідуальнай забудовы ў Бярозе. Парогу падсыпалі, але словы чарназёму дарог гэтым як след не знялі. Дождж прайшоў — і і па дарозе нават будаўнічыя матэрыялы падвезці нельга, машына гразне... Дарожная арганізацыя атрымала ўказанне выправіць сітуацыю цэгам некалькіх дзён.

Даручэнні атрымалі і работнікі абласнога Упраўлення адукацыі пасля званка з вёскі Красевічы Івацэвіцкага раёна. Групу школьнікаў з гэтай вёскі вазілі ў першай чварці школьным аўтобусам на заняткі па карата ў Косава. А потым перасталі вазіць. Бацькам так ніхто і не патлумачыў, што здарылася. А дзеці ўжо прывыклі да новай секцыі, ім падабаецца гэты від спорту. Вось і папрасіла бабуля аднаго з вучняў ад імя ўсіх удзельнікаў гуртка паспрыць падвозу дзяцей у спартыўную школу.

Святлана ЯСКЕВІЧ

**■ Парламенцкі дзёнік**

**ЛЕПШ ПАПЯРЭДЗІЦЬ, ЧЫМ ЛЯЧЫЦЬ**

**Дэпутаты разгледзелі законапраект, які павінен правесці айчынную сістэму аховы здароўя на іншы шлях**

Калі раней асноўнай функцыяй дзяржаўнай сістэмы аховы здароўя было лячэнне захворванню, то праект закона аб унесенні змен і дапаўненняў у Закон «Аб ахове здароўя», які ўчора быў прыняты ў першым чытанні, пераарыентуе работу сістэмы на прафілактыку захворванню. Аб гэтым казалі і распрацоўшчыкі законапраекта, і дэпутаты.

**ПРАФАГЛЯД У ПРАЦОЎНІХ ДАГАВОРЫ**

— Хваробу лягчай папярэдзіць, чым лячыць, — заўважыў на прэс-канферэнцыі, прысвечанай законапраекту, старшыня Пастаяннай камісіі Палаты прадстаўнікоў па ахове здароўя, фізічнай культуры, сямейнай і моладзевай палітыцы Аляксандр ЦАЦОХА. — Таму медыцынскія работнікі і дэпутаты ўзялі пытанне пра тое, што прафілактыкай захворванняў павінен займацца не толькі ўрач, але і сам чалавек, працадуючы і мясцовыя органы ўлады. Пасля прыняцця закона будуць распрацаваны пэўныя міжведамасныя дакументы, якія прапішучы абавязкі кожнага.

Напрыклад, працоўныя калектывы зможа прапанаваць працадуючы вылучыць адзін дзень для праходжання прафілактычнага агляду, а таксама прадугледзець такое права і магчымасці ў працоўным дагаворы. Дэталі ў законапраекце не прапісаны, але створана база, на падставе якой мяркуецца прыняць адпаведныя падзаконныя акты.

— Дзеючы закон не змяшчае падстаў на вылучэнне фінансавання для правядзення прафілактычных мерапрыемстваў для працоўна мясцовай ўлады, — патлумачыў іншы выпадак намеснік старшы-

ні Пастаяннай камісіі Палаты прадстаўнікоў па ахове здароўя, фізічнай культуры, сямейнай і моладзевай палітыцы Валянцін МІЛАШЭЎСкі. — Цяпер такія падставы ёсць у законапраекце.

Міністэрства аховы здароўя мае намер давесці ўзровень дыспансерызацыі насельніцтва як мінімум да 94 працэнтаў, паведаміў журналістам міністр аховы здароўя Васіль ЖАРКО. Пакуль на дыспансерызацыю прыходзяць 60-70 працэнтаў беларусаў. Пры гэтым міністр упэўнены, што новыя захады, пры разумным іх правядзенні, не прывядуць да павелічэння чэргаў у паліклініках.

У праекце закона таксама прапісваюцца новыя віды аказання медыцынскай дапамогі (высокатэхналагічная, медыкасацыяльная, паліатыўная), пашыраецца пералік умоў аказання медыцынскай дапамогі (аддзелены дзённая прабынаня, па-за арганізацыямі аховы здароўя).

**ПРАВА НА АДМОВУ**

Змены ў Закон «Аб ахове здароўя» прадугледжваюць павышэнне ўзроставай планкі пры правядзенні стэрылізацыі мужчын і жанчын. Гэты метад кантрацэпцыі дазваляецца праводзіць у медыцынскіх установах па пісьмовай заяве пацыента ва ўзросце старэй за 35 гадоў альбо пры наўнасці ў яго не менш за 2 дзяцей, а ў выпадку медыцынскіх казананняў — незалежна ад узросту і наяўнасці дзяцей. У дзеючым законе няма падобных абмежаванняў для незваротнага спосабу кантрацэпцыі.

— У практыцы дастаткова выпадкаў, калі жанчына пасля стэрылізацыі ў маладым узросце вымушана была звартацца да метаду ЭКА, бо жшыцёвыя абставіны змяніліся і узнікла патрэба нарадзіць яшчэ дзіця.

— патлумачыла неабходнасць узвядзення ўзроставага абмежавання намеснік старшыня Пастаяннай камісіі Палаты прадстаўнікоў па ахове здароўя, фізічнай культуры, сямейнай і моладзевай палітыцы Святлана ШЫЛАВА. — Ёсць зваротныя метады кантрацэпцыі. Але я хачу сказаць, што на стэрылізацыю маюць права не толькі жанчына, але і мужчына. У свеце каля 1,5 мільёна мужчын выкарыстоўваюць гэты метад кантрацэпцыі, у Беларусі ж такіх няма.

Дакумент таксама прадугледжвае права ўрача на адмову ад правядзення абурты. Такая адмова будзе магчыма, калі гэта не пагражае жыццю або здароўю жанчыны, а таксама пры наўнасці пісьмовага паведамлення кіраўніку арганізацыі аховы здароўя. Той, у сваю чаргу, павінен будзе арганізаваць правядзенне штучнага перарывання цяжарнасці іншым урачом-спецыялістам.

Акрамя таго, прапануецца ўсталяваць абавязак арганізацый аховы здароўя ствараць умовы для перадабортнага псіхалагічнага кансультавання жанчын, якія звярнуліся накаронт правядзення штучнага перарывання цяжарнасці. «Такая мера будзе садзейнічаць зніжэнню колькасці абурты і, як вынік, паляпшаэнню дэмаграфічнай сітуацыі ў краіне», — лічыць міністр аховы.

Заканапраектам дапаўняецца пералік выпадкаў, калі ўрачобная тайна можа быць выдана без згоды пацыента. «А менавіта па пісьмовым запісе органаў дазнання ў сувязі з правядзеннем экспертыз і вырашэннем пытання аб распынанні крмынальнай справы, органаў унутраных спраў аб праходжанні медыцынскага агляду вадзіцелямі транспартнага сродку, наймальніка — у сувязі з правядзеннем рассле-

давання няшчаснага выпадку на вытворчасці, з узнікненнем прафесійнага захворвання», — растлумачыў дэпутатам Васіль Жарко, дадаўшы, што ў асобных выпадках медыкі будуць адказваць на пісьмовыя запыты страховаых арганізацый.

**БЕЛАРУСКІ ЛАЎКОСТ**

Палата прадстаўнікоў таксама разгледзела праект закона аб ратыфікацыі міжрадавага дагавора аб беларуска-латвійскай дзяржаўнай граніцы, які быў падпісаны 10 красавіка 2013 года ў Віцебску. 21 лістапада Латвійская Рэспубліка ратыфікавала дагавор. Дакумент вызначае парадак утрымання дзяржаўнай граніцы, парадак перасячэння і знаходжання ў пагранічных водах, парадак в'ядзення гаспадарчай дзейнасці на граніцы і іншае. Таксама ў дагаворы прапісана стварэнне сумеснай камісіі па пытаннях дзяржаўнай граніцы. Яе беларуская частка павінна быць сфарміравана пастановай Савета Міністраў. Дакумент павінен завяршыць працэс дагаворна-прававога афармлення беларуска-латвійскай граніцы.

У другім чытанні былі прыняты папяручы ў Паветраны кодэкс Беларусі, якія, у прыватнасці, ўводзяць так званыя незваротныя тарыфы (лаўкост). Гэта дасць магчымасць беларускім авіяцыйным арганізацыям ажыццяўляць гібкую тарыфную палітыку. З'явіцца нізкі цэнавы сегмент, а значыць, айчыныя перавозчыкі стануць больш канкурэнтназдольнымі ў адносінах да замежных кампаній.

Пры гэтым дакладна вызначана, што колькасць дагаворных, заключаных з прымяненнем лаўкост, будзе не больш за 30 працэнтаў незваротных тарыфаў ад устаноўленага на маршруце паветранай перавозкі.

Вольга МЯДЗВЕДЗЕВА

НАВІНЫ

ПАДЗЕІ

ФАКТЫ

НАВІНЫ

ПАДЗЕІ

ФАКТЫ

**ДА НАС ЗНОЎ ІДЗЕ МАГУТНЫ «ХАВЕР»**

Гэтымі днямі на тэрыторыю Беларусі завітае магутны паўночнаатлантычны цыклон «Хавер», паведаміў рэдакцыі начальнік службы гідрометэаралагічных прагнозаў Рэспубліканскага гідрометэацэнтара Дзмітрый РАБАЎ.

Мацней за ўсё гэты цыклон, які рухаецца да нас праз акваторыю Балтыйскага мора, «ударыць» па паўночна-ўсходніх рэгіёнах Беларусі. Там «чакаюць снег, мязіцеля, а месцамі на дарогах галалёдзіца. Прагназуюцца парывы ветру да 15—24 метраў у секунду. Тэмпература паветра на працягу сутак складзе ад мінус 3 да плюс 2 градусаў.

Захваваюцца складаныя ўмовы надвор'я і ў суботу. Тэмпература паветра панізіцца: на працягу сутак будзе ад нуля да мінус 6 градусаў. Вечер у асобных раёнах пачне сціхаць, аднак месцамі яго парывы будуць дасягаць 15—20 м/с. Прагназуецца, што да нядзелі «Хавер» пакіне тэрыторыю Беларусі і будзе рухацца на Маскоўскую вобласць. У гэты дзень на большай частцы Беларусі пройдзе кароткачасовы снег, па п'яднёвым захадзе месцамі «закруціцца» мязіцеля. На дарогах захваваюцца галалёдзіца. Уначы па п'яднёвым захадзе краіны сіноптыкі прагназуюць узмацненне ветру з парывамі да 15—20 метраў у секунду. А вось тэмпература паветра працягне зніжацца: уначы да мінус 3—8 градусаў, удзень чакаецца ад нуля да мінус 6 градусаў.

Паводле палярных прагнозаў, у пачатку наступнага тыдня захваецца марознае надвор'е. У панядзелак тэмпература паветра ўначы складзе ад мінус 6 да мінус 12 градусаў, а пры праясненнях — да мінус 14 марозу. Удзень будзе мінус 2—8 градусаў, а трохі цяплей чакаецца па п'яднёвым захадзе краіны, дзе ўначы прагназуецца ад 0 да мінус 5 градусаў, удзень — ад мінус 1 да плюс 2 градусаў. Уначы па заходнім рэгіёне, а удзень на большай частцы тэрыторыі краіны сіноптыкі абяцваюць снег, у п'яднёва-заходніх раёнах — мокры снег. На асобных участках дарог — галалёдзіца.

**16 БУЙНЫХ ПРАДПРЫЕМСТВАЎ**

**ПАДРЫХТАВАЛІ ДА ПРЫВАТЫЗАЦЫЙ?**

Павялічылася колькасць адкрывітых акцыянерных таварыстваў, пераўтварэння з рэспубліканскіх унітарных прадпрыемстваў, паведамліў рэдакцыі ў прэс-службе Дзяржкамгэта па маёмасці. Такім чынам, у адпаведнасці з планам пераўтварэння рэспубліканскіх унітарных прадпрыемстваў на 2011—2013 гады, зацверджаным пастановай Савета Міністраў краіны ад 21 сакавіка 2011 г. № 348, па стане на 1 снежня, загадамі тэрытарыяльных фондаў дзяржаўнай маёмасці ў адкрывітых акцыянерных таварыствах ператвораны 16 буйных рэспубліканскіх прадпрыемстваў.

У прыватнасці, гэта гомельскае навукова-даследчае ўнітарнае прадпрыемства «Промень», мінскае мантажна-наладчае прадпрыемства «Белэлектрамонтажналадка», Гомельскі лікёрна-гарлачны завод, Хойніцкі завод гідраапаратуры, Веткаўская баваўнапрадзільная фабрыка, Лепельскі электрамеханічны завод, авіякампанія «Гродна», Гомельскі завод спецінструмента і тэхналагічнага абсталявання, камбінат па вытворчасці медыцынскай і спіртвоўнай прадукцыі «Этанол» у Мазыры і іншыя.

Сяргей КУРКАЧ.

**ПЕРШАЯ СУСЕТНАЯ ГІМНАЗІЯДА І...**

**АДРАЗУ РЭКОРД**

1 залаты, 2 сярэбраныя і 1 бронзавы медалі заваявалі беларускія школьнікі на XV Сусветнай гімназіядзе, якая завяршылася ў Бразіліі.

Агранізуі і праводзіць спаборніцтвы, у якіх удзельнічаюць школьнікі ва ўзросце ад 14 да 17 гадоў, Міжнародная федэрацыя школьнага спорту (ISF). У яе ўваходзяць 67 краін свету. Беларусы, між іншым, прымалі ўдзел у сусветных спаборніцтвах упершыню. І адразу ўстанавілі рэкорд Сусветнай гімназіяды.

«Золата» ў кіданні кап'я заваявала вучаніца сталічнай гімназіі № 16, якая прадставіла спецыялізаваную дзіцяча-юнацкую школу алімпійскага рэзерву № 2 БФСА «Дынама» Ганна Тарасюк. Менавіта ёй належыць рэкорд Сусветнай гімназіяды — 57,95 м.

Сярэбраны медалі ў скачках у вышыню заваяваў навучэнец сталічнай сярэдняй школы № 148, выхаванец Рэспубліканскай школы вышэйшай спартыўнага майстэрства па лёгкай атлетыцы Павел Селіверстаў. Таксама сярэбраную ўзнагароду ў плаванні на 50 м на спіне атрымаў навучэнец Магілёўскага дзяржаўнага ліцэя № 3, выхаванец гарадской дзіцяча-юнацкай спартыўнай школы Мікіта Цмыг.

А бронзавы медалі ў бегу на 100 метраў з бар'ераў ўручыны вучаніцы сярэдняй школы № 20 г. Орша, якая прадставіла Віцебскую абласную школу вышэйшага спартыўнага майстэрства, Святлана Губенка.

У праграму Сусветнай гімназіяды ўключаны такія летнія віды спорту, як спартыўна і мастацкая гімнастыка (індывідуальны і камандныя спаборніцтвы), аэробіка, плаванне і лёгкай атлетыка. Дэлегацыя Беларусі на спаборніцтвах прадставілі ўдзельнікі і пераможцы Рэспубліканскай спартакіяды школьнікаў 2013 года ў двух відах спорту — плаванні і лёгкай атлетыцы.

Надзея НІКАЛАЕВА.

**АБВЕШЧАНЫ ГАСПАДАРЫ ЛЕПШЫХ АГРАСЯДЗІБ**

**Вызначыліся пераможцы рэспубліканскага конкурсу Беларапрамбанка «Лепшыя аграрасядзіба 2012 года».**

Гаспадары сядзібных комплексаў з усёй Беларусі змагаліся ў пяці намінацыях. У выніку Гран-пры конкурсу ў намінацыі «Стыль і гармонія» дасталося сядзібе «Купалінак», што ў Кобрынскім раёне Брэсцкай вобласці. У гэтай жа катэгорыі журы адзначыла маёнтак «Бівак» з Барысаўскага раёна. Таксама перамогу атрымалі сядзібы «Славянчак» (Наваполацк, намінацыя «Гасціннасць»), «Марчукова хата» (Шчучынскі раён, «Захаванне беларускіх традыцый»), «Глініскае» (Барысаўскі раён, «Здаровы лад жыцця»), «У Ніналь» (Лёзненскі раён, «Экасыдыя года»). Конкурс «Лепшыя аграрасядзіба года» праходзіў ужо пяты раз.

Дзіяна СЕРАДЗЬКО.

**ЗА ПРАЕЗД ПА ПЛАТНЫХ ДАРОГАХ — ЯШЧЭ АДНОЙ КАРТКАЙ**

**Пашырэнне пералік паліўных карткаў, пры дапамозе якіх можна аплатаць праезд па платных аўтамабільных дарогах.**

У прэс-службе Міністэрства транспарту і камунікацый нагадалі, што ў адпаведнасці з дзеючай з чэрвеня пастановай міністэрства «Аб устаўляенні пераліку паліўных карткаў, праз якія бяроцца плата за праезд транспартных сродкаў па платных аўтамабільных дарогах у рэжыме аплаты па факце, перададзены і залогавы кошт устроўства электроннай аплаты» ёсць магчымасць аплаты за праезд пры дапамозе паліўных карткаў двума спосабамі. Першы — пры афармленні дагавора перадаплаты, які ў асноўным выкарыстоўваецца для легкавых аўтамабільў ці арганізацый з паркам машын да 5 адзінак. Другі варыянт — заключэнне дагавора ў рэжыме аплаты па факце, калі адзін дагавор заключаецца на увесь парк аўтамабільў і няма неабходнасці папаўняць рахунак. Адначасова з гэтым магчыма праводзіць аплату як за паліва, так і за праезд па платных дарогах. Цяпер у вышэйзгаданы дакумент унесены змяненні.

Для пашырэння спосабаў аплаты за праезд карыстальнікам платных аўтамабільных дарог канцэрн «Белнафтахім» правёў тэхнічныя дапрацоўкі і ўстаноўку праграмагнага забеспячэння, які дазваляюць зараз праводзіць плацежныя аперацыі па паліўных картках «Беларуснафта» ў рэжыме аплаты па факце.

Сяргей РАСОЛЬКА.

**ВАРТАЎНІК ДЗІЦЯЧАГА САДКА «ЦІСНУЎ» САМАГОН**